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4-الصورة الذهنية للمرأة المصرية حول 

الموضوعات المتعلقة بالصحة والصحة الإنجابية





1- مقدمة

العلاقــة بــن الصحــة الإنجابيــة والتنميــة الاقتصاديــة علاقــة وثيقــة، فعــى المســتوى الوطنــي، 

ــة في مــر مــا ســيؤدي في  ــاض معــدلات الإنجــاب الكلي ــة إلى انخف ســيؤدي تحســن الصحــة الإنجابي

ــة.  ــة الفرصــة الديموجرافي ــع دخــول مــر في مرحل ــكل العمــري للســكان وتسري ــر الهي ــل إلى تغ المقاب

عــاوة عــى ذلــك، تشــر العديــد مــن الدراســات إلى أن النســاء الــاتي لديهــن وضــع أفضــل مــن حيــث 

الصحــة الإنجابيــة يميلــون إلى اســتثمار المزيــد مــن المــوارد في صحــة أطفالهــن وتعليمهــم، وإنتاجيتهــم 

في المســتقبل. إن انخفــاض عــدد المواليــد الناتــج عــن تحســن الصحــة الإنجابيــة يتيــح للمــرأة الحصــول 

عــى تعليــم وتدريــب وظيفــي أفضــل، ويســمح لهــا بالتحكــم في وقتهــا حتــى تتمكــن مــن المشــاركة في 

قــوة العمــل والتحــول إلى شــخص منتــج اقتصاديــاً . وتوجــد علاقــة مماثلــة بــن تحســن الصحــة العامــة 

والإنتاجيــة الاقتصاديــة، فالوقــت الضائــع بســبب المــرض يؤثــر ســلباً عــى إنتاجيــة أي دولــة. مــن ناحيــة 

أخــرى، تتمتــع المــرأة العاملــة عــادةً بوضــع اقتصــادي أفضــل يســاعدها هــي وأطفالهــا عــى الحصــول 

عــى خدمــات أفضــل وخاصــةً الخدمــات الصحيــة والتعليميــة.

وقــد أدى وجــود العلاقــة بــن تحســن الحالــة الصحيــة والإنتاجيــة الاقتصاديــة إلى زيــادة اهتمام 

المجتمــع الــدولي بتحســن خدمــات صحــة المرأة والصحــة الإنجابية. ففي عــام 1994، ناقــش المؤتمر الدولي 

للســكان والتنميــة في مــر العديــد مــن الموضوعــات المتعلقــة بالســكان والتنميــة، وكانــت صحــة المــرأة 

والصحــة الإنجابيــة مــن بــن الموضوعــات الأساســية التــي تناولهــا برنامــج عمــل المؤتمــر. وتعطــي أهــداف 

التنميــة المســتدامة أولويــة قصــوى لصحــة المرأة وصحتهــا الإنجابيــة، باعتبارها عاملاً مهــاً في تمكين المرأة. 

وعــى الصعيــد الوطنــي، أطلــق المجلس القومــي للمرأة في عــام 2017 اســراتيجية وطنية لتمكين 

المــرأة، وكان مــن المحــاور الرئيســية لهــذه الاســراتيجية تمكين المرأة اجتماعيــاً، والذي ركز عــى صحة المرأة 
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وتعليمهــا، وقــد ركــز المحــور الرابــع للاســراتيجية، وهــو حمايــة المــرأة، عــى حمايــة المــرأة مــن الــزواج 

المبكــر وختــان الإنــاث وكافــة أشــكال العنــف ضــد المرأة.

وتهــدف الاســراتيجية إلى خفــض معــدل وفيــات الأمهــات وزيــادة العمــر المتوقــع عنــد الميــاد 

للمــرأة وزيــادة ســنوات الحيــاة التــي تعيشــها المــرأة بصحــة والقضــاء على الــزواج المبكــر وختــان الإناث. 

ــر  ــه أهــم العوامــل التــي تؤث وتعــد ثقافــة المجتمــع وقيمــه وتفضيلاتــه والخدمــات المتاحــة ل

عــى صحــة المــرأة والصحــة الإنجابيــة. وتهــدف هــذه الورقــة إلى التعــرف عــى تقييــم المــرأة المصريــة 

ــن تجــاه  ــي تتحكــم في مواقفه ــم الت ــا، والقي ــي تحصــل عليه ــة الت ــات الصحــة والصحــة الإنجابي لخدم

ــا الصحــة الإنجابيــة. مجموعــة مــن قضاي

2- المنهجية

أجــرى مركــز بصــرة اســتطلاعاً للــرأي لقيــاس الصــورة الذهنيــة للمــرأة المصريــة حــول بعــض 

الموضوعــات المتعلقــة بالصحــة والصحــة الإنجابيــة في الفــرة مــن 3-7 نوفمــر 2018 عــى عينــة عشــوائية 

حجمهــا 1120 إمــرأة في العمــر 15 ســنة فأعــى، وقــد تــم الوصــول للمســتجيبات مــن خــال هواتفهــن 

الأرضيــة والمحمولــة. وقــد تــم ترجيــح البيانــات لتمثيــل توزيــع الســكان حســب منطقــة الســكن والعمــر 

ومســتوى التعليــم. وتخضــع كافــة التقديــرات الــواردة في هــذه الورقــة لهامــش خطــأ أقــل مــن %3.

3- النتائج الرئيسية

1 التقييــم الذاتــي للمــرأة لحالتهــا الصحية -3

ــت 3  ــداً، وقيم ــدة ج ــا جي ــة بأنه ــا الصحي ــرأة واحــدة حالته ــت ام ــاء قيم ــن كل 5 نس ــن ب م

حالتهــن الصحيــة بأنهــا جيــدة، وقيمــت 13% فقــط مــن النســاء المصريــات حالتهــن الصحيــة بأنهــا ســيئة 

أو ســيئة جــداً. وترتفــع نســبة هــؤلاء الــاتي قيمــن حالتهــن الصحيــة بأنهــا ســيئة أو ســيئة جــداً مــن %9 

مــن بــن الشــابات أقــل مــن 30 عامــاً إلى 21% ممــن يبلغــن 50 عامــاً فأكــر.
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الشكل )1(: توزيع النساء حسب تقييمهن الذاتي لحالتهن الصحية

ــة  ــهر الثلاث ــال الأش ــا خ ــن له ــي خضع ــة الت ــات الطبي ــن الفحوص ــتجيبات ع ــؤال المس ــم س ت

الســابقة للمســح، وقــد أفــادت 43% مــن النســاء المصريــات بأنهــن خضعــن لقيــاس ضغــط الــدم، و%29 

ــات  ــن فحوص ــن د، و26% أجري ــار فيتام ــن اختب ــدم، و10% أجري ــكر في ال ــبة الس ــار نس ــن لاختب خضع

  .C ــائى ــد الوب ــق بأمــراض أخــرى، مثــل فــروس التهــاب الكب تتعل

وقــد أفــادت 25% تقريبــاً مــن المســتجيبات بأنهــن يعانــن مــن أمــراض مزمنــة، والمــرض الأكــر 

انتشــاراً بينهــن هــو ارتفــاع ضغــط الــدم، إذ أفــادت نســبة 11% مــن النســاء بإصابتهــن بهــذا المــرض، كــا 

ــادت نســبة 4% منهــم بإصابتهــن بمــرض الســكر، و2% بإصابتهــن بمــرض الغــروف، و2% بإصابتهــن  أف

بالربــو، وأفــادت نســبة أقــل مــن 1%  منهــم بإصابتهــن بفــروس التهــاب الكبــد الوبــائى C، وجديــر بالذكر 

أن نســبة الإدلاء بالإصابــة بالأمــراض مــا تكــون أقــل مــن نســبة الانتشــار الفعــي، لــذا فمــن المتوقــع أن 

تكــون معــدلات الانتشــار الفعــي لهــذه الأمــراض أعــى مــن تلــك المقــدرة مــن إجابــات المســتجيبات.
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2 الرعايــة الصحيــة والخدمــات الصحية -3

لا يغطــي التأمــن الصحــي في مــر ســوى 20% فقــط مــن النســاء المصريــات، بينــا 79% منهــن 

غــر مشــمولات بالتأمــن، و1% منهــن غــر متأكــدات. وحــوالي 60% مــن المشــمولات بالتأمــن مشــركات 

بالتأمــن الصحــي العــام، و25% منهــن مشــركات مــن خــال جهــات عملهــن، و14% منهــن مشــركات مــن 

خــال جهــة عمــل أحــد أفراد الأسرة. ويــرى حوالي 70% من النســاء المشــمولات بالتأمين الصحــي أنه مفيد 

لهــن، بينــا تــرى نســبة 24% منهــن عكــس ذلك، وهنــاك 6% منهــن لا ينتفعن به؛ لــذا لا يمكنهــن تقييمه. 

وعــى الرغــم مــن المناقشــات العديــدة لنظــام التأمــن الصحــي الشــامل الجديــد، فــإن 35% فقط 

مــن النســاء المصريــات ســمعن عنــه، و25% منهــن ســمعن عنــه لكــن ليــس لديهــن أي معلومــات عنــه.

ــة احتيــاج المــرأة للحصــول عــى رعايــة صحيــة، فــإن 64% مــن النســاء يحصلــن عــى  وفي حال

هــذه الرعايــة مــن مستشــفيات أو عيــادات خاصــة، و22% يحصلــن عليهــا مــن المستشــفيات العامــة أو 

المراكــز الصحيــة العامــة، و5% فقــط منهــن يلجــأن إلى الوحــدات الصحيــة العامــة للحصــول عليهــا، و%2 

يذهــن إلى التأمــن الصحــي، و2% يحصلــن عــى عــاج مــن إحــدى الصيدليــات، وأقــل مــن 1% يلجــأن 

إلى الوحــدات الصحيــة التابعــة لأحــد المســاجد أو الكنائــس، وأخــراً، 3% منهــن لا يحصلــن عــى رعايــة 

صحيــة في حالــة احتياجهــن لهــا. 

وتشــر البيانــات إلى أن وحــدات الرعايــة الصحيــة غــر بعيــدة عــن مــكان إقامــة المســتجيبات، 

إذ أن 22% مــن النســاء يســتغرقن أقــل مــن 15 دقيقــة للوصــول إلى مرفــق الرعايــة الصحيــة الــذي يلجــأن 

إليــه عــادةً، و27% منهــن يســتغرقن مــن 15 دقيقــة إلى أقــل مــن 30 دقيقــة، و27% منهــم يســتغرقن 30 

دقيقــة، و23% يســتغرقن أكــر مــن 30 دقيقــة.

ــن عليهــا مــن  ــة التــي يحصل ــة الصحي ــد ســؤال المســتجيبات عــن رأيهــن في جــودة الرعاي وعن

مرفــق الرعايــة الصحيــة الــذي عــادةً مــا يلجــأن إليــه التماســاً لهــذه الرعايــة، أعربــت 13% منهــن عــن 

عــدم رضائهــن عــن جودتهــا، وتــرى 41% منهــن أنهــا متوســطة الجــودة، بينــا أعربــت 37% منهــن عــن 
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رضائهــن عــن الجــودة. وتظهــر هــذه النتائــج أن جــودة الرعايــة الصحيــة لا تــزال تمثــل تحديــاً يواجــه 

تحســن صحــة المــرأة في مــر. ويتبايــن متوســط تقييــم جــودة الخدمــات تبعــاً لنــوع المرفــق الصحــي، إذ 

يــزداد مــن 2,8% للمستشــفيات العامــة ومراكــز الرعاية الصحيــة، إلى 3,2 لمرافق الرعايــة الصحية الخاصة.

ــة  ــات الصحي ــب مســتوى رضائهــن عــن جــودة الخدم ــاء حس ــع النس ــكل )2(: توزي الش
ــن عليهــا  التــي حصل

وبســؤال النســاء الــاتي يلتمســن العــاج بمرافــق الخدمــات الصحيــة عــن توصياتهــن لتحســن 

الخدمــات الصحيــة، اقترحــت 25% منهــن ضرورة تقديــم العــاج، وأشــار 11% إلى ضرورة تدريــب مقدمــي 

الخدمات الصحية، واقترح 11% خفض التكلفة، و9% ضرورة تحسين أسلوب الأطباء في تعاملهم مع المرضى، 

وأشــار 6% إلى ضرورة توفــر الأطبــاء بالمرافــق الصحية، وأشــار 6% أيضاً إلى تحســن نظافــة المرافق الصحية.

3 الصحــة الإنجابية -3

ــاء  ــئلت النس ــد س ــة"، وق ــن كفاي ــعار "اثن ــة ش ــكان والتنمي ــة للس ــراتيجية القومي ــع الاس ترف

الــاتي ســبق لهــن الــزواج في الفئــة العمريــة )15-49( ســنة عــن العــدد الأمثــل للأطفــال لــكل زوجــن، 

فأشــار 54% أن العــدد الأمثــل هــو طفلــن أو أقــل، وأشــار 34% أن 3 أطفــال هــو العــدد الأمثــل، وأشــار 
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9% إلى 4 أطفــال أو أكــر، بينــا أشــار 4% إلى تــرك المســألة حســب قــدرة الأسرة وحســب مشــيئة ربنــا 

ســبحانه وتعــالى. وترتفــع نســبة الذيــن يفضلــون طفلــن أو أقــل مــن 52% مــن بــن الذيــن حصلــوا عــل 

تعليــم أقــل مــن المتوســط إلى 58% بــن الذيــن حصلــوا عــى تعليــم جامعــي أو أعــى. وتنخفــض نســبة 

الذيــن يفضلــون 4 أطفــال أو أكــر مــن 14% بــن الذيــن حصلــوا عــى تعليــم أقــل مــن المتوســط إلى 4 ٪ 

بــن الذيــن حصلــوا عــى تعليــم جامعــي أو أعــى.

 وتظهــر هــذه النتائــج وجــود بعــض التحســن مقارنــةً بنتائــج المســح الســكاني الصحــي لمــر 

لعــام 2014، حيــث أشــار 40% أن العــدد الأمثــل هــو طفــان أو أقــل، وأشــار 29% أن 3 أطفال هــو العدد 

ــة.  ــات غــر عددي ــوا إجاب ــا 4% مــن المســتجيبات أجاب ــر، بين ــال أو أك ــل، وأشــار 27% إلى 4 أطف الأمث

وقــد تــم اســتطلاع رأى النســاء بشــأن وســائل تنظيــم الأسرة مــن خــال مجموعــة مــن الأســئلة، 

وقــد أظهــر الســؤال الأول أن 16% فقــط مــن النســاء يريــن أن اســتخدام وســائل تنظيــم الأسرة يتعــارض 

مــع الديــن، بينــا يعــارض 75% منهــن هــذا الــرأي، وأشــار 9% إلى أنهــن لا يعرفــن.

ــة  ــى صح ــة ع ــار جانبي ــا آث ــم الأسرة له ــائل تنظي ــاء أن وس ــن النس ــوالي 37% م ــد ح ويعتق

المســتخدمات، بينــا عــارض 45% منهــم هــذا الــرأي، و18% أجــن بأنهــن لا يعرفــن. وقــد لوحــظ توجــه 

ــرى%35  ــة المســتخدمات، إذ ت ــائل عــى خصوب ــذه الوس ــار الســلبية له ــن الآث ــد ســؤالهن ع ــل عن مماث

منهــم أن هــذه الوســائل لهــا آثــار جانبيــة عــى خصوبــة المســتخدمات، بينــا عــارض 49% منهــن هــذا 

ــن. ــرأي، و15% أجــن بأنهــن لا يعرف ال

فضــاً عــن ذلــك، يــرى 13% فقــط أنــه يجــب عــى المــرأة اســتخدام وســائل تنظيــم الأسرة قبــل 

ــك، انقســم النســاء  ــرأي، وعــى الرغــم مــن ذل ــن هــذا ال ــا يرفــض 84% منه ــر، بين ــل ذك إنجــاب طف

ــائل  ــن وس ــيلة م ــتخدام أي وس ــدء في اس ــل الب ــزواج وقب ــرد ال ــاب بمج ــأن ضرورة الإنج ــاوي بش بالتس

ــا عارضــه 44% منهــن. ــرأي، بين ــم الأسرة، إذ وافــق 46% منهــن عــى هــذا ال تنظي
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الشكل )3(: توزيع النساء حسب رأيهن في وسائل تنظيم الأسرة

	 

وحــوالي 30% مــن النســاء تعرضــن لمعلومــات عــن تنظيــم الأسرة خــال الســتة شــهور الســابقة 

للمســح، وقــد حصــل حــوالي نصــف هــؤلاء عــى هــذه المعلومــات مــن خــال التليفزيــون، و15% منهــن 

حصلــن عــى المعلومــات مــن إحــدى الوحــدات الصحيــة، و10% مــن الإنترنــت.

4 المعرفــة والاتجاهات نحــو ختان الإناث  -3

ــنة  ــال الس ــاث خ ــان الإن ــأن خت ــات بش ــن لمعلوم ــات تعرض ــاء المصري ــن النس ــوالي 46% م ح

الســابقة للمســح، وقــد حصــل ثلثــي هــذه النســبة عــى هــذه المعلومــات مــن التليفزيــون، و16% منهــن 

حصلــن عليهــا مــن أصدقائهــن، و15% مــن أقاربهــن، و6% مــن مرافــق الرعايــة الصحيــة، و3% مــن ورش 

ــات، و1% مــن الإذاعــة، وأقــل مــن 1% مــن الملصقــات،  العمــل والحلقــات الدراســية، و2% مــن المطوي

وناقــش ثلــث المســتجيبات موضــوع ختــان الإنــاث مــع أقاربهــن أو أصدقائهــن أو جيرانهــن.

ويظهــر المســح أن 74% مــن النســاء يدركــن أن ختــان الإنــاث قــد يــؤدي إلى مضاعفــات صحيــة 

خطــرة عــى الفتــاة، بــل وقــد يــؤدي إلى وفاتهــا، ومــن كل 10 نســاء، يعتقــد 2 أن الختــان فــرض دينــي، 

ويعتقــد 5 أنــه ليــس كذلــك، وقــال 3 أنهــن لا يعرفــن.
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ــاث،  ــان الإن ــة خت ــة عملي ــف ممارس ــن وق ــد م ــه لاب ــتجيبات أن ــن المس ــوالي 65% م ــرى ح وي

ــرى ثلــث  ــاث، وقــال 17% منهــن أنهــن لا يعرفــن. وي ــان الإن ــه يجــب اســتمرار خت بينــا يــرى 18% أن

هــؤلاء الذيــن يعتقــدون بوجــوب تختــن الإنــاث أن هــذه العمليــة ليســت فــرض دينــي أو أنهــن لســن 

ــي أم لا.  ــت فــرض دين ــا إذا كان متأكــدات م

وتعكــس النتائــج أن النســاء لســن متأكــدات مــا إذا كان الرجــال ســيميلون للــزواج مــن الفتيــات 

غــر المختنــات، فحــوالي 42% مــن النســاء المصريــات يعتقدن أن الرجــال لا يفضلــون الزواج بفتــاة مختنة، 

ــن.  ــن لا يعرف ــال 37% أنه ــا ق ــك(، بين ــون ذل ــك )أي أن الرجــال يفضل ــن عكــس ذل ــد 21% منه ويعتق

4- التوصيات والسياسات المقترحة

ــاركة  ــى المش ــا عل ــق بقدرته ــاط وثي ــرأة ارتب ــة للم ــة الإنجابي ــة والصح ــة العام ــط الصح ترتب

الاقتصاديــة، لــذا يعــد تحســين صحــة المــرأة وصحتهــا الإنجابيــة مــن العوامــل الرئيســية التــي تســاعد 

ــي  ــم الت ــدركات والقي ــن الم ــات ع ــح هــذا المســح بيان ــة. ويتي ــرأة الاقتصادي ــع مشــاركة الم ــى رف عل

تحكــم الصحــة العامــة والإنجابيــة للمــرأة، يمكــن أن يســاعد تكــرار هــذا المســح علــى فتــرات زمنيــة 

منتظمــة وربــط نتائجــه بالمعلومــات المتاحــة عــن المشــاركة الاقتصاديــة للمــرأة إلــى تقديــم تحليــل 

متعمــق عــن مــدى تأثيــر تغيــر هــذه القيــم علــى تطــور المشــاركة الاقتصاديــة للمــرأة.

كمــا ذكرنــا ســابقًا، ســيكون لتحســين الحالــة الصحيــة مــن خــال تحســين الخدمــات الصحيــة 

ــة  ــول عالي ــة وص ــات بإمكاني ــاء المصري ــة النس ــى غالبي ــرأة. وتحظ ــة الم ــى إنتاجي ــي عل ــر إيجاب تأثي

للخدمــات الصحيــة، إلا أن هــذه الخدمــات تفتقــر إلــى الجــودة، لــذا ينبغــي أن يكــون تحســين جــودة 

ــد  ــب أن يعتم ــر، ويج ــي مص ــة ف ــج الصحي ــات والبرام ــي للسياس ــدف الرئيس ــة اله ــات الصحي الخدم

ــى 5 محــاور رئيســية: تحســين الجــودة عل
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■ تدريــب مقدمــي الخدمــات الصحيــة وتأهيلهــم لتقديــم خدمــات علــى درجــة عالية مــن الجودة.
■ زيــادة رواتــب مقدمــي الرعايــة الصحيــة الذيــن يعملــون فــي المستشــفيات والوحــدات الصحيــة 

العامــة، لتشــجيعهم علــى البقــاء فــي هــذه المرافــق.

■ تزويد مرافق الصحة العامة بالأجهزة والعلاجات اللازمة لتقديم خدمات أفضل.
■ إحــكام الرقابــة علــى أماكن تقديم الخدمات الصحيــة ووضع ميثاق أخلاقــي للتعامل مع المرضى.

■ وضــع اســتراتيجية للتواصــل لتوصيــل المعلومــات بشــأن نظــام التأميــن الصحــي الشــامل 

ــره. ــاق أث ــيع نط ــه وتوس ــل مع ــن للتعام ــداد المواطني ــد؛ لإع الجدي

معــدلات الإنجــاب المنخفضــة ســوف تســرع مــن حــدوث الفرصــة الديموجرافيــة فــي مصــر، 

كمــا ترتبــط أيضــاً مــع ارتفــاع توظيــف النســاء وإنتاجياتهــم. وهنــاك تحســن ملمــوس فــي التفضيــات 

الإنجابيــة للســيدات المصريــات، فالتوجــه لإنجــاب طفليــن أو أقــل بــات أعلــى ممــا تــم رصــده فــي 

عــام 2014، وعلــى الرغــم مــن ذلــك، فــإن ارتفــاع معــدل الإنجــاب ووجــود حاجــات غيــر ملبــاة لتنظيــم 

ــم  ــائل تنظي ــتخدام وس ــدلات اس ــادة مع ــود لزي ــن الجه ــد م ــذل المزي ــرورة ب ــى ض ــير إل ــرة يش الأس

الأســرة، وعلــى مــدى عــدة ســنوات. وقــد ركــز عــدد كبيــر مــن حمــات التوعيــة التــي تهــدف إلــى رفــع 

معــدلات اســتخدام وســائل تنظيــم الأســرة، علــى تأكيــد أن اســتخدام هــذه الوســائل لا يتعــارض مــع 

ــم  ــاً هــي المفاهي ــم الأســرة حالي ــا يحكــم اســتخدام وســائل تنظي ــر هــذا المســح أن م ــن، ويظه الدي

المتعلقــة بالجوانــب الصحيــة لا الجوانــب الدينيــة، وهنــاك نســبة كبيــرة مــن النســاء يســاورهن الشــك 

بشــأن الآثــار الســلبية لاســتخدام وســائل تنظيــم الأســرة علــى صحــة المــرأة وخصوبتهــا. ولتجنــب أثــر 

هــذه المفاهيــم علــى خفــض معــدل اســتخدام وســائل تنظيــم الأســرة، لابــد مــن:

ــة  ــا، وكيفي ــكل منه ــة ل ــار الجانبي ــة، والآث ــرة المختلف ــم الأس ــائل تنظي ــرأة بوس ــي الم ــع وع ■ رف
ــار. ــع هــذه الآث ــل م التعام

■ زيادة توافر وسائل تنظيم الأسرة وتنوعها في مصر.
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■ تدريــب مقدمــي خدمــات الرعايــة الصحيــة وتوســيع نطــاق معرفتهــم بوســائل تنظيــم الأســرة 

الجديــدة.

ــة،  ــف موضوعــات الصحــة الإنجابي ــة بمختل ــي التعــرض للرســائل المتعلق ــاض ف ــاك انخف وهن

بمــا فــي ذلــك تنظيــم الأســرة وختــان الإنــاث، ولا يــزال التليفزيــون هــو المصــدر الرئيســي للمعلومــات 

بالنســبة للغالبيــة العظمــى مــن النســاء المصريــات، وعلــى الرغــم مــن ذلــك، فــإن تناقــل المعلومــات 

بيــن الأقــارب والأصدقــاء لا يــزال ذو أثــر كبيــر أيضــاً، أمــا الحصــول علــى الرســائل مــن مقدمــي الرعايــة 

الصحيــة فهــو محــدود للغايــة، وتقتــرح هــذه النتائــج إلــى مــا يلــي: 

■ لابــد مــن إعــادة صياغــة دور التليفزيــون فــي رفــع وعــي الســكان بشــأن الموضوعــات المتعلقــة 

ــة الإنجابية. بالصح

■ ضــرورة تدريــب مقدمــي الرعايــة الصحيــة علــى أهميــة توصيــل الرســائل إلــى طالبــي الرعايــة 

الصحيــة، وتدريبهــم علــى القيــام بذلــك.

■ الاســتعانة بالتكنولوجيــا فــي وحــدات الرعايــة الصحيــة أمــر حتمــي لتوصيــل رســائل صحيحــة إلى 

طالبــي الرعايــة الصحيــة، ومــن بيــن الوســائل، التــي قــد يكون لهــا أثر إيجابــي واضح، اســتخدام 

شاشــات تليفزيونيــة بالوحــدات الصحيــة لبــث مقاطــع فيديــو تتضمــن معلومــات عــن مختلــف 

الموضوعــات المتعلقــة بالصحة الإنجابيــة وتخصيص قناة على اليوتيوب لبث هــذه المواد أيضاً. 
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